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Külkereskedelmünk fejlődése.
A magyar külkereskedelem fejlődéséről 

pontos statisztikákat szoktak készíteni, minden 
hónapban vaskos füzetben adnak hirt a kül­
földi piacokon elfoglalt helyzetünkről, a kor­
mánynak is akad minden esztendőben jelen­
teni valója, szintén a külkereskedelemről. Es a 
csöndes szemlélő, aki nem mélyed bele kül­
kereskedelmi viszonyaink figyelésébe, abban a 
boldog hitben ringatja magát, hogy Magyar- 
ország hogyan gyarapodik, erősödik a külföldi 
piacok hódításával. Pedig ez mind humbug és 
önámitás. A magyar kiviteli kereskedelem nem 
ejlődik, nem erősödik, mert egész külkeres­

kedelmi szervezetünk rozoga, rossz alapokon 
nyugszik.

" A magyar külkereskedelem fejlődése na­
gyon jelentéktelen. A behozatali forgalom egyre 
emelkedik, évről-évre több külföldi ipari ter­
méket fogyaszt ez az ország. S ez annál szo­
morúbb jelenség, mivel nagyon sok olyan kész­
árut fogyasztunk, amelynek nyers anyaga Ma­
gyarországból került ki s idegenben nyert föl­
dolgozást.

Hogy mennyire megyünk az önámitásban, 
annak legjellemzőbb tünete, hogy külkereske­
delmi forgalmunk kimutatásaiban eltérünk a 
külföldi nagy ipari államok követett rendszeré­
től és a forgalom számadatait nem tonnákban, 
hanem métermázsákban mutatjuk ki. Persze 
csak azért, hogy többnek lássék, hogy boldo­
gabb legyen a magyar. A legfőbb hiba abban 
van, hogy nincs jó külkereskedelmi szerveze­
tünk. Igaz, hogy történt némi kezdeményezés 
kiviteli kereskedelmünk megalapozása körül, de 
véglegeset és tökéleteset nem tudott alkotni a 
kereskedelmi kormányzat. A szaktudósból in­
tézmény nem azt a célt szolgálja, amire hiva­
tott. A magyar szaktudósitók nem kereskedel­
mileg kiképzett szakemberek, hanem urak, akik 
abban a hitben élnek, hogy az ő feladatuk nem 
egyéb, mint a piaci jelentések felületes meg­
szerkesztése és a piaci viszonyok tanulmányo­
zása. Afíé'e kiegészítő konzuloknak képzelik 
magukat a tisztán protekció révén a külföldi 
államokba küldött szaktudósitók. Üzletet alig 
kötnek, de nem is köthetnek, mert amikor 
küldetésük helyére jutnak, még teljesen tájéko­
zatlanok a piaci viszonyokkal, mire azután 
belejönnének a rendes gyakorlatba, áthelyezik 
őket más országokba, ahol más nyelven, más 

e üzleti fogásokkal kellene dolgozni. A szaktu­
dósból rendszeren kellene tehát változtatni. 
Olyan kereskedőket kellene kiküldeni, akikben 
meg vannak a kellő kvalitások, akik bírják 

ki annak az országnak a nyelvét, ahová kiküldet­
te tek. Sőt tovább megyünk. Olyan 'kereskedőket 
8> kellene szaktudósitóvá kinevezni, akik régebb 
m‘ ‘dő óta élnek külföldön, a piacon üzletük van 

és összeköttetésekkel rendelkeznek.
Ilyen külkeresKedelmi szervezettel azután 

.felvehetjük a versenyt mindenütt, ahol kereslet
k:rü

mutatkozik kivitelre alkalmas cikkeink iránt.
A külkereskedelem fejlődésének leghatha- 

tósabb tényezői a kereskedelmi szerződések.
És mit tapasztalunk ezen a téren ? Kereske- . 
deimi szerződéseink nem a legjobbak s min- | 
den állammal szemben a monarchia az enge­
dékenyebb. Egyedül Szerbiával szemben kísé­
reltük meg az erélyes föllépést, ludjuk, mire 
vezetett ez. Bekövetkezett a vámháboru, majd 
annak megszűnése után a szerződésen kívüli 
állapot, amelynek kárát még ma is látjuk. Szer­
biába irányuló kivitelünk a legminimálisabbra 
redukálódott s helyünket, régi pozíciónkat, 
Olaszország, Németország, sőt Belgium foglalta 
el. Hogy ezek az államok hogyan tudtak ver­
senyezni a magyar termékekkel, amelyek arány­
lag rövid vasúti szállítással jutnak el Szerbiába, 
annak az a magyarázata, hogy a külföldi álla­
mok Magyarország és Ausztria kivételévé; 100 
százalékkal olcsóbb vámelbánásban részesül­
nek. De nemcsak Szerbiába, hanem az összes 
Balkán államokba irányuló kivitelünk hányat­
ott. Törökországban a bojkott szorította ki a 
magyar termékeket, Albániában az olaszokat j 
favorizálják és mindenütt más-más okok hát- j 
ráitatják a magyar termékek térhódítását.

Ausztriával szemben gazdasági harc előtt 
állunk, amely a vasúti tarifák következtében 
tört ki. Ausztria ugyanis, mint ismeretes, olyan 
díjtételeket állított fel a Magyarországból szár­
mazó áruk szállítására, amelyek nagyban csök­
kentik a magyar termékek versenyképességét, 
sőt egész Ausztriába irányuló kivitelünk és 
Auszrián át irányuló tranzitó-forgalmunk meg­
csappanását idézhetik elő. Az érdekelt magyar 
gazdasági tényezők még idejében fölismerték a 
veszedelmet. A tarifa-bizottságban Szterény i 
József kereskedelemügyi államtitkár is megálla­
pította a közeledő veszedelmet s azzal igyeke­
zett megnyugtatni az aggódó közvéleményt, 
hogy a kereskedelemügyi kormányt nem találta 
készületlenül az osztrák támadás. Vannak esz­
közeink, amelyekkel megtorolhatjuk a közvéle­
ményt. Hogy csakugyan elég erősek vagyunk-e, 
hogy az iparilag szervezett és fejlett Ausztriával 
szemben bírjuk a gazdasági harcot, kérdéses 
doiog, amelyre még a kereskedelmi államtitkár 
sem tudott volna megnyugtató válaszszal szol­
gálni.

Az 1909. esztendő külkereskedelmi mér­
lege reánk nézve szomorúan záródott és még 
sivárabb kilátásokkal evezünk be az idei esz­
tendőbe, amikor kezdetét veszi a proklamált 
gazdasági harc Ausztriával szemben. Nagyon 
félő, hogy amúgy is gyönge alapokon nyugvó 
külkereskedelmünket nagyon meg fogja viselni 
ez a háborúság s ezért idejében kellene gon­
doskodnunk más útirányokról és más piacok­
ról ahol az Ausztriából kiszorított és Ausztrián 
át nem exportálható magyar termékek részére 
piacot teremthetünk.

ÚJDONSÁGOK.
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Személyi hír. Jekelfaiussy Zoltán 
kamaras, miniszteri tanácsos, á kivándorlási 
biztosi hivatal vezetője Pichler Lajos kivandor 
lási felügyelő kíséretében Fiúméba érkezett 
lekelfulussv ma a kivándorlási bizottsággal 
részletes hajóvizsgáiatot tartott a „Saxonia 
kivándorlást gőzösön, amely holnap indul elő­
ször kikötőnkből Newyorkba.

_ Újházi Ede szerkesztőnkhöz. Uj-
házy Ede, a Nemzeti Színház nagy művésze 
lapunk szerkesztő-tulajdonosának, ki őt leg­
utóbbi kocsi balesete alkalmával soraival fel­
kereste, a következőket írja — mint örömmel 
látjuk, immár saját karakterisztikus kezeirásá- 
val:

„Hálásan köszönöm kedves részvételet, 
bizony csak az Isteni gondviselés mentett meg 
a legnagyobb veszedelemtől, de azért immár 
két hete hogy fekszem és még 10 napig kell a 
szobái őriznem. Még egyszer köszönöm szíves 
megemlékezését. A fiumei magyarokat üdvöz­
löm, alig várom, hogy ismét ott lehessek“.

Mi is szeretettel várjuk körünkben a fcl- 
! épült Mestert, a ki annyi kellemes órát szerzett 
! már művészetével a fiumei magyar közön­

ségnek. . ,,
_ Az ipartestület ülése. Az általános

ipartestület hétfőn, január tizedikén este kilen­
cedfél órakor igazgatósági ülést tart.

_ Érvényesítő vizsga a kolostorban.
A decemberben megtartott tanítónői oklevél ér­
vényesítő vizsgálatra két bencés apáca is je­
lentkezett, akik azonban akkor a vizsgálattól 
visszaléptek. A két fiumei apáca névszermt 
Locatelli Pia és Re lldefonza részére legköze­
lebb tartanak ismét képesítő vizsgálatot s mint­
hogy a szerzetesrend alapszabályai szerint a 
két apáca csak püspöki engedelemmel hagy­
hatja el a bencések Piazza del Duomon levő 
kolostorát, a vizsgálóbizottság Kankovszky Fe­
renc miniszteri tanácsos vezetésével a vizsgát a 
kolostorban fogja megtartani.

— öngyilkos joghallgató. Megírtuk, 
hogy Kadlubek Jenő szolnoki illetőségű buda­
pesti joghallgató tegnapelőtt a hajnali órákban 
egyik Viale Deákon levő szállodában sziven- 
lőtte magát és azonnal meghalt. Az öngyilkos 
holttestéi a rendőrség míg tegnapelőtt délután 
a cosalai temető halottasházába szállíttatta, 
egyúttal az öngyilkosságról értesítette a fővá­
rosi rendőrséget, hogy a szomorú hirt az élet­
unt családjával közölje. A szerencsétlen fiatal­
ember anyja tegnap délelőtt táviratilag közölte 
a fiumei rendőrséggel, hogy ma pénteken dél­
előtt Fiúméba érkezik, hogy a temetés iránt 
intézkedjék. A fájdalomtól lesújtott anya meg­
érkezése után a rendőrségre, majd a halottas­
házba ment, hogy a fia holttestét megtekintse.
A temetés ma délután három órakor volt.

— Elfogott tolvaj. Bubalo Vojslav ti­
zenhét éves zadelenicai illetőségű foglalkozás 
nélküli egyént a rendőrség letartóztatta, mert 
az éjjel a Rubiniét) Antonio nevű borral meg-
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terhelt bárkára felszökött s a matrózok háló- 
kamrájában rejtőzött el. Mikor megtalálták rej­
tekhelyén, egy törülközöl és Maiak matróz tn- 

taU "iét találták meg nála
— Az angol kamatláb. Londonból táv- 

ratozzák, hogy az angol bank a legutóbbi Ha­
tokban jelentékeny mennyiségű aranyat szer­
iéit be s további nagyobb aranyszállitmányo- 
tat is vár. Ebből arra lehet következtetni, 
logy az Angol Bank tekintettel arra is, hogy 
i januári kamatfizetések után a pénzpiac jelen- 
lékenyen megkönnyebbült, e hét folyamán egy 
lél százalékkal leszátlitotta a kamatlábat.

— A papírgyár szanálása. Az Első 
Fiumei Papírgyár Részvénytársaság Smith és 
Meynier tegnapelőtt rendkívüli közgyűlést tar­
tott, amelyet főként a társaság újjászervezése 
céljából hívtak egybe. A lebélye«zes^altal 
200.000 koronára csökkent tokét l.OOOXKXJ 
korona uj kibocsátmánynyal, amelyet az Első 
Magyar Papiripar-Részvénytársaság vett at, 
ismét fölemelték 1,200.000 koronára, úgy hogy 
a Smith és Meymer-féle részvénytársaság im­
már teljesen az Első Magyar Papíripar Rész­
vénytársaság csoportjához csatlakozott. E tranz­
akció nem érinti Meynieréknek a vállalat to­
vábbi vezetésében irányadó befolyásukat s 
gazdag tapasztalásaikat a jövendőben is vál­
tozatlanul a társaság javára fordítják. A köz­
gyűlésen még néhány uj igazgatót választottak, 
a közgyűlés után tartott igazgatósagi ülés pedig 
Meynier Henriket ismét megválasztotta a tár­
saság elnökévé. .

— Uj állomás a fiumei vonalon. A 
budapest—fiumei vonalon Sáros és Sárbogárd 
állomások között levő Szilfamajor állomás 
mely azelőtt megállóhely volt, a szemely- 
podgyász- és kocsirakományi teheráruforga- 
lomra megnyílt.

— A tengerentúli hajó-fuvardíjak 
emelése. Southampton távirat szerint a ten­
gerentúli forgalmat lebonyolító társaságok gyű­
lést tartottak, amelyen elhatározták, hogy ne­
hány áru fuvardiját fölemelik. Ez a jelenség 
korántsem újszerű, mert a tengerhajózási fu­
vardíjak már a múlt év negyedik negyedében 
szilárdultak, s fokozatosan emelkedtek. Szak­
emberek véleménye szerint el lehetünk készül­
ve arra, hogy a tengeri fuvar az összes vona­
lakon tovább fog drágulni.

_ A haditengerészet hajóvásárlása.
A Petróleumfinomitó gyár Etelka gőzöse, mint 
mát jeleztük, véglegesen gazdát cserélt. A 
tengerészet vezetősége ugyanis megvásárolta a 
folyékony fűtőanyag szállítására alkalmas gő­
zöst, amely a gazdacserén kivül nevet is vál­
toztatott. A haditengerészet ugyanis Vesta-nak 
keresztelte el. A 2370 regisztertonnatartalmu 
gőzös négy raktárában 3600 tonna folyékony 
fűtőanyagot lehet beraktározni.

— Letartóztatás természet elleni ki­
hágásért. Ma éjjel egyik Deák-korzói kávé­
házban nagy mulatságot csapott két ismeretlen.
A hangos dáridóra figyelmes lett a kávéházban 
tartózkodó két detektív is, akik, mikor a két 
mulatozó egy gyanús párbeszéd után eltávozott, 
lassan követték az idegeneket. A mulatozók 
egyik közeli szállodába tértek be, ahol a har­
minchatodik számú szobát nyittatták fel. A 
detektívek később beléptek a szállodai szobába, 
ahol a két ismeretlen már egy közös ágyban 
feküdt. Igazolásra szólították fel őket, akik 
eleinte hamis nevet mondottak, majd amikor a 
detektívek meggyőződtek, hogy az (egyik által 
bejelentett név nem egyezik a fehérneműben 
talált kezdőbetűkkel, minckettőt a rendőrségre
kisérték. _

A rendőrségen mindkettőt fajtalankodás
gyanúja miatt letartóztatták. Kihallgatásuk al­
kalmával a rendőrség megállapította, hogy az 
egyik Redl Ármin harminckét éves csákvári il­
letőségű tartalékos hadnagy, jelenleg hajópin- 
cér, a,másik pedig Kanad János nagykanizsai 
illetőségű tizenhét éves foglalkozás nélküli 
egyén, aki legutóbb a Caronia kivándorlási 
hajón volt alkalmazna. A letartóztatás után 
mindkettőt megmotozták. A rendőrök Redl Ár 
minnál egy száz, egy ötven koronás bank­
jegyet s négy korona harminc fillér váltó pénzt, 
~’.anad Jánosnál pedig egy arany gyűrűt, tula

ezüst órát lánccal s tizennégy korona készpénzt 
találtak. A rendőrség még délelőtt távirati meg­
keresést intézett a csákvári elöljárósághoz s a 

I nagykanizsai rendőrséghez, hogy a fajtalanko- 
' dók előéletéről táviratilag adjanak felvilágo-

silast. — Ba,eset vagy öngyilkosság ? Ma a
késő délelőtti órákban a Via Ciotta 30. számú 
Gelletich-ház egyik lakója közölte az ott posz- 
toló rendőrrel, hogy a padlásrész egyik szobá­
jából fojtó füst áramlik ki. A rendőr telefonon 
értesítette úgy a rendőrséget, mint a tűzoltó­
ságot. Csakhamar a helyszínére ment az íns- 
pekciós rendőrtiszt a rendőrorvossal és három 
tűzoltó. Mikor a hatósági közegek a szobába 
téptek, a fojtó, sűrű füstben alig vették észre, 
hogy a szegényes ágyon egy ember holtteste 
fekszik. A bekövetkezett halál megállapítása 
után a rendőrség kiküldöttje kihallgatta a halott 
nővérét, Dall’Oca Mariát, aki elmondotta, hogy 
a holttest Kerbovac Ferenc ötvennégy éves pasi 
illetőségű napszámos testvéréé. A szegény asz- 
szony kijelentette, hogy testvérével csak végze­
tes baleset történhetett, mert az öngyilkosságra 
oka nem volt. Legvalószínűbbnek látszik az a 
feltevés, hogy a pálinkagőzös ember égő szi­
varral tért haza s feküdt ágyába. A szivai' 
azonban, mikö. ben elaludt, kiesett a szájából s 
meggyujtotta az ágyneműt, amely csakhamar 
tüzet fogott s lassú égéssel égni kezdett. Az 
égő ágynemű azonban olyan fojtó füstöt oko­
zott, hogy a szerencsétlen részeg ember meg­
fulladt. A rendőrség a holttestet a halottas 
házba szállíttatta s az ott talált tiz korona 
készpénzt, néhány forgalomból kivont rézpénzt 
s egyéb apróságot lefoglalta, egyúttal értesítette 
az ügyészséget, hogy az esetleges boncolás
iránt intézkedjék. .

— A Leány kiházasitó Egylet va­
gyona Az Első Leánykiházasitó Egylet m. sz. 
Gyermek- és életbiztosító intézet felügyelő bi­
zottsága, úgy mint az előbbi években is de- 
dember 31-én tartott ülésében az intézet pénz­
tár és vagyonállapotának fővizsgálatát megej­
tette és megállapította, hogy az intézet vagyona 
a következő értékekben van elhelyezve és pedig: 
Intézeti házak beruházási értékben kor. 
2.106.044.09. Értékpapírok kor. 9,660.020. Jel­
zálogkölcsönök kor. 98.500. Kölcsönök sajat 
kötvényekre kor. 1.315.35541. Takarék- és 
bankbetétek kor. 3,101.040.68. Postatakarék- 
Dénztár kor. 13.329.12. Hivatalnoki nyugdíjalap beiét kor 324.199.71. óvadékok kor. 44.010.10. 
Pénzkészlet kor. 37.594.35. Összesen kor. 
16 700.093.46. 1909. december havaban K
2 052 800 értékű biztosítási ajánlat nyujtatott 
be és K 1,835.900 értékű uj biztosítási kötvény 
állíttatott ki. Biztosított összegek fejében K 
124 758.15 fizettetett ki. 1909. január 1-től de­
cember 31-ig bezárólag K 21,747.700 értékű 
biztosítási ajánlat nyujtatott be és K 19,220.500 
értékű uj biztosítási kötvény állíttatott ki. Biz­
tosított összegek fejében a folyó évben K 
1,378.927.09 és az intézet fennállása óta K 
15,241.882.68 fizettetett ki.

— Kirabolták az abbaziai templomot.
Abbáziából jelentik nekünk, hogy ma éjjel is­
meretlen tettesek teljesen kirabolták az abbaziai 
gyógypark közepén levő több évszádos tem­
plomot. A kegyetlen emberek az oltárt sem 
kímélték meg, hanem elvitték az oltár minden 
arany- és ezüst felszerelését, továbbá az egy­
házi ékszereket, Szent Antal szobrát s a tem­
plom minden értéktárgyát. A templomrablók 
ezenkívül elvitték az összes perselyeket is 
pénztartalmukkal együtt. A tettesek nyomtalanul 
eltűntek. A voloscai rendőrség megindította a 
vizsgálatot.

— A kikötőből. Január 5. Érkezett: 
Split“ osztrák gőzös Makarskából 60 tonna 

cementtel és 356 hordó borral ; „Adour" török 
gőzös Triesztből üresen.

Indult: „Carniolia“ osztrák gőzös Kon- 
stantinápolyba 640 tonna cukorral, 50 tonna 
rizszsel és 30 tonna vegyes áruval; „Goritia“ 
osztrák gőzös Alexandriába 750 tonna cukor 
ral, 70 tonna rizszsel és 30 tonna fával ; „Me 

i ran“ osztrák gőzös Smtrnaba 180 tonna cu

korral, 50 tonna rizszsel es bO fonna vegyes 
áruval ; „Avan“ angol gőzös Liverpoolba 1050 
tonna cukorral és 300 hordó fak^vonattal, 

Szeged“ magyar gőzös Rouenba 1100 tonna 
fával, 100 tonna babbal ; „Samsenberg- német 
gőzös Velencébe üresen ; „Korana“ magyar 
gőzös Rangoonba üresen; „Grange angol 
gőzös Torre Vecchióba üresen.

Január 6-7. Érkezett: „Euterpe“ osztrák 
gőzös Smirnából 45,676 earab dongával, 3300 
zsák lenmaggal és 50 tonna vegyes áruvat ; 
„Austria“ osztrák gőzös Hamburgból 350 tonna 
vassal és 200 tonna vegyes áruval. _

Indult: „Pendemia“ angol gozos Kon- 
stantinápolyba üresen; „Augusto Losulivh 
osztrák gőzös Triesztbe üresen.

— Állatok védelme télen. Hasznos házi 
állataink épugy, mint hasznos vad állataink is, 
kivált télviz idején szorulnak a mi védelmünkre , 
tegyük meg hát értük ami* tennünk lehet, nem­
csak azért, mivel ez emberségi kötelességünk, 
hanem azért is, mivel az akárinily rendű hasz­
nos állat az emberi érdekeknek kimagasló mun-

Rövidre fogva a teendőket, igyekezzünk 
télen, kivált sikos ut esetén lovat, ökröt úgy 
patkoltatni, hogy kisikamodásuk s felbukásuk­
nak, megsérüléseknek útját vágjuk és ne feled­
jük, hogy munkás állataink a nehéz havas, 
sikos utón csak alig fél akkora terhet képesek 
legyőzni, mint jobb utón. Gondoskodjunk der­
mesztő hidegben kellő betakarásukról is.

Ne feledkezzünk meg portaőrző kutyáink­
ról sem, téli óljuk legyen lehetőleg meleg ; ez 
elérhető szalmával való bővebb almozással.

Fordítsunk kiváló gondot hasznos oly 
vadmadarainkra (nem is hangsúlyozván külön 
hasznos szelíd szárnyasaink védését), amelyek 
itthon telelnek és amelyek tavaszkor messze 
földről ismét visszavándorolnak hozzánk és irt­
ják a növényvilágnak téien-nyáron milliárdnyi 
rovar és egyéb ellenségeit, ekként meg se mér­
hető hasznot hajtva közgazdáságunknak. Ne 
sajnáljunk nevezetesen e hasznos vad szárnya­
soktól télviz idején némi csekély kisegítő ele- 
ségCt — asztal morzsát; gabonahulladékot; — ne 
rösteljünk számukra védő helyekről gondos­
kodni, tavasz időre fészkelő alkalmatosságokról 
se feleedkezvén meg. Igyekezzünk gazdálkodá­
sunk e munkás ingyenes napszámosait vásott 
gyermekek, vadérzésü felnőttek üldözésétől, 
pusztításától is megvédeni.

Ebben a legáldásosabb működést a lel­
készek, tanítók időnkénti oktatásaikkal, a helyi 
hatóságok pedig a vonatkozó törvények és ren­
deletek szigorú betartásának ellenőrzésével fejt­
hetnek ki. Nagy, közhasznú-misszió ez, érde­
mes minden jó hazafinak sikra szállni vele.

Vidéki állatvédő egyesületek alakításával, 
madárvédő gyermekligák szervezésével, a ma­
darak és fák napja ünnepélyének rendezésével, 
megint kivált a helyi hatóságok, lelkészek, 
tanítók tehetnek igen sokat kevés fáradsággal 
és anyagi áldozat nélkül.

Ez irányokban való tájékoztatásért fordul­
jon az érdeklődő a már vidékén fennálló állat­
védő egyesülethez, vagy az országos egyesület­
hez, amel, készséggel ingyen támogat minden 
ilyen törekvést. Ez egyesület cime: „Országos 
Állatvédő Egyesület“, Budapest, IX., Ernő-utca 
11—13. sz.

Távirat Telefon
Sikerült a kabinetalakitás. 

BUDAPEST, jan. 7. Lukács László úgy­
nevezett csonka kabinetje készen van s már 
csak a horvát tárca betöltése iránt folynak tár­
gyalások. A kultuszminiszteri tárcát egyelőre 
nem töltik be, hanem Lukács László fogja 
ideiglenesen vezetni.

Az uj miniszteri lista. 
BUDAPEST, jan. 7. A kabinet tagjainak 

végleges névsora a következő :
Elnökség, pénzügy és egyelőre kultusz: 

Lukács László.
Belügy : Jakabffy Imre.
Igazságügy: Vavrik Béla.
Kereskedelem és földmivelés: Serényi 

Béla gróf.
Honvédelem: Hazay Hugó tábornok. 
Horvát miniszter valószínűleg Josipovich 

marad.
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,z uj kabinet kinevezése, 
m,DAPEST, jan. 7. Az uj kabinet kine- 
fés a Wekerle kormány végleges fel- 

VeZé!Sröl szóló királyi kéziratok a hivatalos 
men íárnapi számában jelennek meg. Az uj 
laP írek hétfőn teszik le az esküt Bécsben 
m,n,sZ kezébe s valószínűleg kedden vagy 
szerdán mutatkoznak be a parlamentnek.

Rauch báró tárgyalásai.
HUDAPEST, jan. 7. Rauch báró horvát
. .pagel Zágrábból Budapestre érkezett, 

í délelőtt folyamán .Rauch Wekerle Sándorral 
losipovichcsal tárgyalt, majd felkereste 

í.kács Lászlót, akivel hosszasan értekezett. A
Ln tanácskozása hir szerint a horvát miniszteri
tárca betöltésével van kapcsolatban. A Rauch- 
I ukács tárgyalással kapcsolatban az a hír ter- 
■ dt el hogy Rauch báró állásáról lemond s a 
horvát’ tárcát fogja elvállalni Lukács kabinetjé­
ben A hirt azonban megcáfolják azzal a hoz­
záadással, hogy josipovich horvát miniszter 
valószínűleg megtartja tárcáját továbbra is.

Lukács bécsi útja.

BUDAPEST, jan. 7. Lukács László ma 
lakásán fogadta Serényi Béla grófot és Jakabffy 
Imrét akikkel hosszasan tárgyalt. Lukács 
egyébiránt befejezte tárgyalásait s holnap Bécsbe
utazik.

Uj főrendiházi elnök.
BUDAPEST, jan. 7. Csáky Albin gróf, 

lesz a főrendiház elnöke, mivel Desewffy Aurél 
mint kormányváltozásoknál szokásos, állásáról 
le fog mondani.

Bécsi lapvélemények.
BÉCS, jan. 7. Az összes bécsi lapok egy­

behangzóan azt Írják, hogy Lukács László ki­
nevezésével a magyar politikai válság ügye 
rosszabbodott. A Neue Freie Presse azt irja 
hogy Lukács megbízatása nagyon meglepte a 
magyar politikai köröket, mert mindenki Khuen- 
Héderváry Károly gróf kinevezését várta. A 
távozó kormány tagjai megegyeztek Héderváry- 
val, hogy őt és esetleges uj kabinetjét bizo­
nyos határig támogatni fogják, ha viszont 
Khuen-Héderváry Bécsben a jelenlegi koalíciós 
többség és a korona közti ellentéteket fokoza­
tosan megszünteti vagy elsimítja. A Zeit buda­
pesti levelezője tollából azt közli, hogy Lukács­
nak a helyzete nagyon kedvezőtlen.

Öngyilkos százados.
LOSONC, jan. 7. Prileszky István 

huszonötödik gyalogezred századosa ma szol­
gálati fegyverével agyonlőtte magát s azonnal 
meghalt. Tettének oka ismeretlen.

Az angol választások előtt.
LONDON, jan. 7. Mac Henna, az ad- 

miralitás első lordja választóihoz intézett be­
szédében kijelentette, hogy a flottára vonat­
kozó vad túlzások tisztán választói taktikai fo­
gások és minden alapot nélkülöznek. Amig ő 
hivatalban van, az admiralitás nem fog vissza­
riadni attól a kötelességétől, hogy minden in­
tézkedést megtegyen, ami szükséges ahhoz, 
hogy a flotta elég erős legyen a birodalomnak 
és kereskedelmének megvédésére.

A kínai misszió útja.
STETTIN, jan. 7. A Fiúméban is járt 

kínai misszió tagjai tegnap Berlinből ideérkez­
tek és megvizsgálták a bredowi „Vulkan“ hajó­
gyárat, ahol a berendezést igen behatóan tanul­
mányozták.

A görög királyi palota leégett.
ATHÉN, jan. 7. Tegnap este 10 órakor a 

királyi palota jobb szárnyán tűz ütött ki. A

palotából nagy lángnyelvek csapnak ki. A ki­
rályi család a Tatoi villába menekült.

ATHÉN, jan. 7. A királyi palota teljesen 
leégett. A tűz oka ismeretlen, de azt hiszik, 
hogy merénylet történt.

ATHÉN, jan. 7. A görög királyi palota 
égése hajnalkor még mindig tart. A tűz lokali­
zálásán tűzoltóság, katonaság és tengerészek 
emberfeletti erővel dolgoznak. A lángtengerben 
álló királyi palota körül óriási embertömeg áll. 
A királyi palota középső része, ahol a fogadó 
termek is vannak, teljesen elpusztult. Valószínű­
nek tartják, hogy a tűz a házi kápolnában rö­
vid zárlat folytan keletkezett.

Frigyes főherceg Pétervárott.
SZENTPÉTERVÁR, jan. 7. Frigyes fő­

herceg, aki Mihály nagyherceg temetésén vett 
részt, tegnap este elutazott innen.

AJÁNLOK
kitűnő böröspeesenyét

Friss kocsonyahús kilgrként I K.
20 f, — Kedden és pénteken 

friss májas és véres hurka, na­
ponta friss tormás virsli és sza- 
faládé valamint minden egyéb 
hentesáru legjobb minőségben 

olsón kapható
SzathmáryGyörgynél
Föüzlet Vicolo Germania I. sz. 
Fióküzlet I. Vásárcsarnok 17. sz.

Telefon 987.

Japán Oroszország ellen.
SZENT-PÉTERVÁR, jan. 7. Glesner, a 

birodalmi tanács tagja, ki hosszabb ideig Kí­
nában és Japánban tett utazásról tért vissza, 
beszámolt benyomásairól a birodalmi tanács 
tagjainak. Glesner azt állítja, hogy Japán se­
rényen készülődik, hogy 1911 -re befejezhesse 
fegyverkezését. Előre látható, hogy Japán ekkor 
hadat fog üzenni Oroszországnak. Oroszország 
helyzete Kelet-Ázsiában éppen nem örvendetes. 
Anglia most ugyan aligha fogja Japánt Orosz­
ország elleni harcában támogatni, ellenben azt 
hiszi Glesner, hogy Németország és Ausztria- 
Magyarország ebben a háborúban Japánnak a 
szövetségesei lesznek.

VARIETÉÉ
ORIENTALE0
Fiume. Via Lavatoio

(Uj Kucich-ház)

Tiz kiváló művészi erőből
összeállított műsor.

Elsőrendű magyar énekesnők.
Kezdet; 9 órakor. Belépti di] 1 korona.

Tulajdonos: Pesaro Vittorio.

Az olasz külügyminiszter
bécsi látogatása. 

RÓMA, jan. 7. Egy turini lap nyomán az 
a hir terjedt el, hogy Guicciardini gróf külügy­
miniszter legközelebb Bécsbe és Berlinbe uta­
zik. Erre az utazásra vonatkozólag azonban be­
avatott politikai körökben semmit sem tudnak. 
Az uj kabinet most az előtt a nehéz feladat 
előtt áll, hogy a parlamentben szilárd alapot 
teremtsen magának. Nem hihető, hogy a hely­
zet tisztázása előtt külföldi útra indulna. Figye­
lembe veendő még az is, hogy februára Beth- 
mann-Hollwegg kancellár látogatását várják Ró­
mában. Nagyon valószinütlennek látszik tehát, 
hogy az olasz külügyminiszter még a kancellár 
látogatása előtt külföldre utazzék. Ez az ut 
egyelőre még a jövő titka.

Hungária-szálló étterme
Fiume Beák Korzó.

Kitűnő magyar konyha. Kifogástalan italok!

Olcsó havi előfizetés. Gondozott tekepálya.

Farsangi reggeli népies árakon.
tulajdonos

Szmrecsányi Miklós.

Magyar Vendéglő
Fiume, Ríva Szápáry, az Adria palota mellett.

Magyar étterem. Kizárólag magyar konyha.
Közvetlen termelőktől beszerelt ma­

gyar borok. Kitűnő villás reggeli. 
ipagr Mérsékelt árak. "~Wl 
Az átutazó és a helybeli magyarság 

találkozó helye. Elegáns vendégszobák 
tengeri kilátással kaphatók.

Tulajdonos :
Tele^M^^^jLjßERMANhMZSO

Alapittatott 1850-ben.

Cante Giuseppe
nagy butorraktára

és asztalos műhelye
Fiume, Via Cappuccini 4. sz.

Nagy választék modern luxns bú­
torokban. Vas-, réz- és kárpitos búto­
rokban. Szolid és elegáns kivitelben.

BONAVIA
nagyszálló és étterem
Fiume Via Edmondo de Amicis 4. szám 

a város központjában.

56 szoba. Tágas éttermek. Nyáron szép kerthelyiséggeel
Magyar konyha. Tiszta magyar és külföldi borok. 

Kőbányai Polgári Sör.
Esténként Jónás Gyula hírneves cigány­

zenekarának hangversenye.
Scala Nándor tulajdonos

Bútorozott szoba
(villanynyal és fürdőszobával) I. emeleten 
kiadó. Cim a kiadóban.

BAUER GRÜNWALD A magyarok
GRAND HOTEL D'ITALIf OTTHONA

VELENCÉ 
BEN

Kitűnő konyha.
“^Velence

Elsőrendű szálló.
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„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KAVEHÁZ ES ETTEREM 

FIUME. OEAK-KORZO.
— A magyarság találkozó helye. —

Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 
villásreggeli olcsó árakon.

A kávéházban estenként HORVATH PALI 
cigányzenekara GABOR kisbögös szólistá­

val hangversenyez.
Minden szombaton este disznótor.

Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.
TULAJDONOS .

ifjú BUDAI KAROLY

Bredár Lajos
mosoda és tisztitó intézet

FIUME Via Lavatoio I. Telei. 988.
Specialista pipere,- kelengye- és 

gallér tisztításban.

a TENGERPART

Fizetéses gyakornok vagy - —
fiatal komptoirista

helybeli irodába azonnal felvétetik. 
Cím a kiadóban.

Catti György utóda
cs. és kir. tuhari szállító

fl GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajá 1 Íja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitöszerek stb. stb.

1910 I 8.
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Varieté Hotel Susak
Esténként elsőrendű művészi erők fellépte.

Renée Hallois táncosnő,
Drexler Adolf kémikus,
Denis Liliam amerikai ének. és tánc. 
Virágvölgyi Sárika magyar szubrett, 
Breda Joseph kómiku ,
Rudolfi R. Jargon komikus,
Santhaly Lucie német sanzonéit, 
Gergely Nusi szubrett,
Wirth Lona énekes szubrett,
Nichette Ottilie átváltozó táncosnő.

Végül kitűnő bohózat:
Serenissimus a Varietében. 

Kezdete 9 órakor. Belépti dij 1 kor.
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Gilliam G. - Fiume
Via Alessandrina 4.

Raktár az Adria palotában. Interurb telefon 990.

Frissen érkezett Stíriai pulárd, vad, 
Bialuga, Orsovai és Elbe caviar valamint 
esténként meleg prágai sudár.

Naponta friss zsur-kenyér.

Karácsonyi és újévi ajándékok számára!
I I Legnagyobb választék l l

kész férfi- és fiuruhákban
kifogástalanul elsőrendű kivitelben 
: : és jutányos áron : :

STEINMANN IGNÁC
férfiruha-áruházában Fiume Corso 12.

MOHOVICH C. A.
FIUME Via Governo TRIEST Via Ponterosso 6 

Alapittatott 1890-ben.

A látható irásu, világhírű

Underwood írógépek
vezérképviselete.

Modern irodaberendezések. - Amerikai bútor. 
Másoló készülékek. - Mappák. - Bélyegzők. - 

Bádog- s email feliratok.
Mechanikai javító műhely.
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Tisztelettel értesítem a n. e. ! özönséget, hogy

„MERCUR“ NYOMDA
cég alatt egy modernül berendezett, a ieknika legújabb vív­
mányai szerint felszerelt könyvnyomdát nyitottam a Via degli 
Operai 14. számú saját házamban.

Mint e téren tiz éves gyakorlattal tiiró szakember 
módúmban van a m. t. nyomtatványrendelő közönség leg­
kényesebb igényeit is kielégíteni és midőn uj vállalatomhoz 
különösen a fiumei magyarság szives pártfogását kérem, 
vagyok

kiváló tisztelettel
CHILKO JÓZSEF

a „MERCUR* nyomda tulajdono a. 

Ugyanitt egy jó családból való fiú nyomdásztanulónak felvételik.

Telefon szám 9-32.
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Hirdessen „ATENGERPAF T“
„A Tengerpart,, január 1-én hetedik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
Mr „A TENGERPART 4 minden hirdetése eredménynyei jár.

Kiadóhivatal : Vicolo deli’ Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZÜ.sz. e*ar “"rM’tÄSST-' Telefon ZZ9. sz.

Z

„A Tengerpart" független és szókimondó irányával szs ezte meg j
népszerűségét és olvasottságát. __ I


